COMITÉ MONDIAL POUR LES APPRENTISSAGES TOUT AU LONG DE LA VIE (CMA)
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Apprentissages, art et mondialisation

Compte-rendu de la réunion du Premier mai 2014
Groupe de travail au sein de la commission réseaux


Etaient présentes Dalia Murrieta (Equateur/ Amérique du Sud), Hélène Bezille, et FDB

[bookmark: _GoBack]La réunion s’est déroulée autour de plusieurs propositions, 
la première a été faite par Dalia Murietta qui nous a présenté le Comité Freud, structure soutenue par le ministère des Affaires Etrangères, qui a l’ambition de faire accéder l’œuvre de Freud au Patrimoine immatériel « Mémoire du Monde » régi par l’Unesco.
Ce comité propose des colloques à l’échelle mondiale et les 3 personnes présentes du groupe ont décidé d’y adhérer pour avoir toutes les informations nécessaires pouvant nous amener à y participer le cas échéant.

L’autre venait de Monique Lafont qui nous a parlé d’un colloque sur  Les femmes au prisme de l’Art. En effet la place des femmes dans le milieu de la culture évolue. Les femmes peuvent être reconnues comme artistes a` part entière, sans être forcément reléguées a` leur statut de muse (cf Camille Claudel). Il serait bon de se poser la question des femmes dans les arts.

La troisième proposition portait sur le film « Salma » qui raconte l’histoire d’une jeune indienne du Sud enfermée dès l’âge de 13 ans pour refus de se marier. C’est l’écriture qui l’a sauvée. Elle est devenue un des plus célèbres poètes tamil.

Autre intérêt, pour le livre « L’intelligence interculturelle » de Michel Sauquet et Martin Viélajus, publié aux éditions Charles Léopold Mayer. Parmi les thèmes à explorer, en écho au forum et au projet Erasmus+, on a repéré le chapitre 9 « Le masculin et le féminin. Genre et distinction des rôles. »

Après avoir échangé des brins de muguet, la réunion s’est poursuivie de manière informelle.

PROCHAINE REUNION  Jeudi 12 JUIN à 17 H  40 Rue des Blancs Manteaux
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