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3ème SEMINAIRE INTERNATIONAL
SUR LES APPRENTISSAGES TOUT AU LONG DE LA VIE
Mardi 27 septembre 2011 – Cnam Paris - 9h-17h

Les territoires apprenants 

Enjeux et perspectives

Le Comité mondial pour les apprentissages tout au long de la vie (CMA) organise un cycle de séminaires internationaux dont le troisième se tiendra au CNAM (Amphithéâtre Abbé Grégoire, 292, rue Saint- Martin 75003 Paris) le 27 septembre. Des temps forts, des invités reconnus au niveau mondial pour des participants professionnels de l’éducation et de la formation tout au long de la vie.

Les territoires jouent un rôle majeur dans l’accompagnement collectif des grandes étapes du parcours de vie de tout individu. Dès la petite enfance jusqu’à l’âge adulte, les territoires ont à prendre en compte leur déroulement, leurs discontinuités ou ruptures. 

Mais au moment où s’allonge l’espérance de vie, ils ont à prendre en charge des horizons de vies élargies où se jouent les solidarités utiles et nécessaires à une meilleure vie individuelle et collective. 

Il faut toutefois se prémunir contre les querelles de territoires qui pourraient l’emporter sur les enjeux de sociétés. 

Un territoire apprenant doit pouvoir organiser des synergies efficaces et utiles à tous et à la société. Il est un atout majeur contre les cloisonnement et étanchéités des systèmes éducatifs. Et ce tout particulièrement dans les pays à fortes disparités et inégalités sociales. 

En effet l'éducation des adultes est perçue très  différemment selon que les pays sont développés ou en développement : les premiers insistent sur la reconnaissance des acquis de l'expérience, sur l'illettrisme et l'employabilité (région paneuropéenne). Les seconds centrent tous leurs efforts  sur la lutte contre l'analphabétisme et l'accès à l'éducation de base (écrire, lire, compter) (régions Amérique Latine et Caraïbes, Asie et Pacifique, Afrique, Région Arabe). Et les territoires, en fonction des pays, se définissent au niveau des régions, des villes, des communes, des communautés rurales, des communautés urbaines, des quartiers…
Mais il est clair que la ville et la région, du fait de leur proximité et de leur taille humaine, sont les territoires pertinents pour le déploiement des politiques d’apprentissages tout au long de la vie. Les territoires ont vocation, grâce aux synergies horizontales et aux logiques de convergence qu’ils permettent de mettre en œuvre, à rassembler tous les acteurs de la « société apprenante ». Des réponses peuvent y être trouvées pour tous les publics et plus encore pour les « non-publics », notamment la très petite enfance, les petites entreprises et la main d’œuvre la moins qualifiée, les femmes, les personnes âgées…

Mais des questions demeurent

· À quelles conditions le territoire peut-il être apprenant? 

· Quelles contractualisations inventer entre tous les acteurs du territoire pour préserver les équilibres (entre urbanisation et désertification, richesse et pauvreté) ?

· Quelles coordinations entre les différents opérateurs du territoire pour rapprocher la formation de ceux qui en ont le plus besoin et pour soutenir et soutenir les initiatives locales ?
PROGRAMME DU SéMINAIRE

Animation du séminaire : Françoise DAX-BOYER, Vice-présidente du CMA
9h00  OUVERTURE

Christian FORESTIER, administrateur du CNAM (sous réserve)

9h30  TABLE RONDE INTERNATIONALE animée par 
Nicolas SIMIOT, Vice-président du  CMA

· Salah DERRADJI (Algérie), Sénateur, Recteur de l'Université d'Eltaref
http://www.senateur-derradjisalah.dz/ 
· Monica TURRINI (Italie), Directeur de recherche à Scienter – Bologne
http://www.scienter.org/ 

· Julien VEYRIER, Directeur du Centre INFFO http://www.centre-inffo.fr/ 

· Olivier LAS VERGNAS (http://enviedesavoir.org/ ), Secrétaire général du 
Réseau international des Cités des Métiers
http://www.reseaucitesdesmetiers.com/reseau-cites-des-metiers/index.php 
11h00 DES LIVRES, DES AUTEURS, tribune animée par 
Patricia GAUTIER-MOULIN, Journaliste à Centre INFFO

· Jean-Luc FERRAND, « L’ingénierie de formation territoriale, entre politique et démarches de proximité », Revue « Éducation permanente » - Mai 2011
http://www.leclub.org/cms/fileadmin/user_upload/Documentations/EP_185_FERRAND.pdf 

· Denis CRISTOL, "Innover en formation", L’harmattan-2011
http://www.esf-editeur.fr/detail/705/innover-en-formation.html 
13h00 PAUSE DEJEUNER
 

14h00 EXPÉRIMENTATIONS ET INNOVATIONS : LA PAROLE AUX ACTEURS, débat animé par Claude VILLEREAU, délégué général aux innovations du CMA
· Pascale VINCENT, Centre International d'Études pour le Développement Local (CIEDEL) Texte de présentation
– Présentation Starter 

Point de vue de l’Actualité de la formation 
par Patricia Gautier-Moulin
16h00 AUDITION PUBLIQUE INTERNATIONALE animée par
Évelyne DERET, Secrétaire générale du CMA

· André LOECHEL, Président de la Fondation des territoires de demain (sous réserve)
La ville numérique : http://www.arenotech.org/2010/ville_numerique_AJMLoechel.pdf 
Laura Garcia VITORIA (Espagne), Directrice scientifique de la Fondation des Territoires de Demain (sous réserve) http://www.territoires-de-demain.org/ 
17h00 CONCLUSION par Yves ATTOU, 
Président du Comité mondial pour les apprentissages tout au long de la vie (CMA)
